

“我家为何不享受双女户政策？”

本报讯(西海全媒体记者 郭红霞)“我家有两个女儿,以前被认定为双女户家庭,可后来被告知不算是双女户家庭,以后也不享受双女户政策。我很纳闷:明明生了两个女儿,为何不能享受双女户政策?”7月4日,家住西宁市湟中区的张女士向西海都市报App《记者帮》栏目求助,希望相关部门能解读一下政策。

张女士说,她的大女儿出生于1989年,小女儿出生于1992年。“我们村里有很多生了两个女儿的家庭,都被告知不算是双女户家庭。”张女士询问,生了两个女儿,怎么就不能享受双女户的政策?

对此,西宁市湟中区卫生健康局计划生育科负责人介绍,并不是所有生了两个女儿的家庭都享受双女户政策。1992年4月1日起生效的《青海省计划生育条例》中规定,双女户家庭的孩子生育间隔时间须满四年以上。2014年年初,原湟中县成为取消双女户生育间

隔时间满四年以上的试点县。所以,女儿出生时间在1992年4月1日至2014年年初的双女户家庭,孩子生育间隔时间须满四年以上,才能享受双女户家庭的扶助政策,而张女士的两个女儿生育间隔时间没有达到满四年。2016年1月,全面两孩政策实施后,双女户扶助政策取消。

记者查阅资料以及根据湟中区卫生健康局计划生育科负责人提供的文件发现,1992年2月28日,青海省第七届人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过公布《青海省计划生育条例》,显示生效日期为1992年4月1日,其中,第十六条为:国家干部、职工、城镇居民、农民符合本条例规定要求生育第二个子女的,生育间隔时间须满四年以上,由夫妻双方申请,国家干部和职工经所在单位、城镇居民经街道办事处、农民经乡(镇)人民政府审核,报县(市、区)计划生育委员会批准,发给生育卡片,方可生育。

2016年,青海省卫生计生委《关于做好计划生育奖励扶助政策调整完善衔接工作的通知》中提到,“已经领取独生子女父母光荣证的独生子女家庭形成的农牧区双女户家庭,全面两孩政策实施后,没有再生育或收养子女的,符合条件的按规定纳入计划生育家庭奖励扶助制度,发生独生子女死亡伤残的家庭,按照规定纳入特别扶助制度。符合我省有关奖励扶助政策条件的,分别纳入相应的奖励扶助范围。独生子女家庭、农牧区双女户家庭再生育或收养子女的,停止享受相应的奖励扶助政策,此前,已享受的不再退还。2016年1月1日起只生育了一个孩子的家庭,以及新产生的农牧区双女户家庭不享受独生子女、双女及其父母奖励扶助政策,今后也不纳入各种计划生育奖励扶助范围。”

双女户家庭被纳入计划生育奖励扶助范围的,能享受哪些政策?2012年,由

青海省人口和计划生育委员会、青海省财政厅、青海省人力资源和社会保障厅印发的《关于建立人口和计划生育有关利益导向新政策的通知》中提到,依托现有城镇职工养老保险、城镇居民社会养老保险、新型农村牧区社会养老保险机制,对参加新型农村牧区社会养老保险的独生子女父母、双女户父母、独生子女死亡及多年未育现无子女的父母,在原缴费基数上每人每年再给予100元养老保险补助金,记入养老保险个人账户。

2004年开始,国家着手对全国农村部分计划生育家庭实行奖励扶助制度试点工作,湟中区对于农村只有一个孩子或两个女孩的计划生育家庭,且满足本人及配偶均为农业户口或界定为农村居民户口,且户口在本乡(镇);1973年至今,其间没有违反计划生育法律法规和政策规定生育;现有一个子女或两个女孩或子女死亡现无子女;1933年1月1日以后出生,年满55周岁条件的,每人每年享受1160元。

公交站台狭窄 市民候车不便

本报讯(西海全媒体记者 马小玮 摄影报道)近日,西宁市民李女士向西海都市报App《记者帮》栏目反映,西宁市建国南路中公交站台设置在绿化带后面,市民候车很不方便;除此之外,对面的公交车站给乘客预留的候车区也很狭窄,希望可以取消不合理的站台设置规范。

7月4日中午,记者来到建国南路中公交站台,发现公交站台确实设置在绿化带后面,绿化带宽约两米,绿化带中种有矮灌木、行道树等植被,靠近马路有护栏围着。记者从站牌上看到有14路、36路、40路等公交线路在这里停靠。由于公交站台给乘客预留的候车区域非常狭窄,记者看到绿化带里面有一条小路,但是很多乘客候车的时候依旧站在机动车道上。

李女士说:“我感觉这里的公交站台设置得不合理,为了安全,我们站在设置的公交站台内等车,可站台与停车点之间又隔着一条绿化带,有的人会在新修的小路上等车,有的人为了看清来车的情况,会选择站在机动车道上等车,车来车往很不安全。”

除了这个站台,不少乘客反映,对面的公交站台给乘客预留的候车区域也非常狭窄。记者来到马路对面看到,由于铁皮围挡占据了部分人行



建国南路中公交站台设置在绿化带后面,乘客候车不方便。

道,只留出一米宽的路面供行人通行,导致此处设置的公交站台候车区域空间较小。记者看到乘客在此公交站台候车时,不少行人也只能通过此站台来回穿行,候车和行走都非常不方便,有的行人和乘客也是选择在机动车道上行走或者候车,存在很大安全隐患。

就此问题,记者联系了西宁公交集团有限责任公司运营生产部工作人

员,工作人员告诉记者,此处站台存在的问题,他们前期排查中已发现,但绿化带需要园林部门等审批后才能改造、挪移,接下来他们会和西宁市交通局相关科室一起向园林局提出改造申请。而至于对面的公交车站,工作人员介绍,公交站台旁边的围挡是一施工场地,这里人行道本来就狭窄,他们会和相关部门工作人员现场查看情况,并划分责任进行整改。

临时救助 怎么申请

本报讯(西海全媒体记者 芦舜)“我得病后需要透析,能不能申请大病救助?”近日,家住西宁市城北区的孙先生询问。

今年40多岁的孙先生患糖尿病后引起肾脏疾病,需要每月透析一次以缓解病情。

“他的情况符合救助条件,可以申请临时救助,也能申请低保,这样可缓解经济压力。”西宁市城北区朝阳街道办事处朝阳社区民政专干得知此事后,专程了解孙先生个人情况。知道他没有固定收入,家庭收入有限,病后暂时无法工作后,向他讲解了救助政策。

那么,孙先生需要提交什么资料,怎么申请?朝阳社区民政专干介绍,孙先生需要递交的资料有:病历首页、结算清单、出院证、身份证、户口本。同时,要提交家庭成员身份证、户口本复印件。自费治疗花费万元以下,需要社保卡、身份证复印件。

准备好资料到社区,根据自己情况手写一份临时救助申请,填写申报表、承诺书、家庭成员信息表、诚信告知书。

之后,社区会做口头询问,入户记录,并将居民申请材料递交到街道办事处。符合要求后,街道、社区工作人员上门入户核实情况,情况真实,街道办事处出具核对报告。没有异议的情况下,会上讨论通过。

如果居民在申请前有大宗消费记录或有工商登记,则需要提供佐证,反映居民实际经济情况,再审核。

现在临时救助的范围有大病救助、生活救助、大学生救助、困难家庭救助、灾害救助。

在朝阳社区的帮助下,孙先生可依靠低保、临时救助,解决困难。“现在国家政策这么好,为我解了危难之急。特别感谢朝阳社区工作人员给我耐心解读政策,在困难时刻帮了我。”孙先生说。

热线回音

一次性留工培训补助政策,你知道吗

本报讯(西海全媒体记者 马小玮)近日,西宁市完成首批750户企业一次性留工培训补助发放,首批共落实政策资金767.5万元,第二批772户企业也享受到一次性留工培训补助。近日,西宁市一社会服务机构工作人员李女士向西海都市报App《记者帮》栏目咨询:听说一次性留工培训补助受益范围拓宽了,是这样吗?补助标准是什么?

带着李女士的问题,记者咨询了西宁市社会保险服务局工作人员,工作人

员介绍,为了高效统筹疫情防控和经济社会发展,着力解决参保单位的急难愁盼,根据省人社厅、财政厅、税务局《关于做好失业保险稳岗提技能防失业工作的通知》(青人社厅发〔2022〕55号)和省人社厅、发改委、财政厅、税务局《关于扩大阶段性缓缴社会保险费政策实施范围等问题的通知》(青人社厅发〔2022〕66号)规定,西宁市全面落实一次性留工培训补助政策。

根据相关政策,西宁市将拓宽一次性留工培训补助受益范围,由出现中高

风险疫情地区的中小微企业扩大至该地区的大型企业,以及未出现中高风险疫情地区的餐饮、零售、旅游、民航和公路水路铁路运输5个行业企业。

补助标准按照每名参加失业保险并足额缴费职工500元的标准发放一次性留工培训补助,支持企业组织职工以工作代替培训。社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、个体工商户(单位形式参保),以上类型单位参照实施,这项政策执行期限至2022年12月31日。



记者:芦舜



记者:马小玮

◆如果您有困难需要帮忙,就找《西海都市报》记者帮。只需在手机应用市场搜索“西海都市报”,下载安装App即可。您也可以扫描西海都市报App二维码,下载安装,完成注册。然后点击西海都市报客户端首页“@记者帮24小时为您服务”栏目,就可以找到相关领域的记者。